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Сучасні дослідження підтверджують, що кліматичні умови є одним із 
ключових чинників, які визначають сезонність паразитарних захворювань у 
тварин. Зокрема, підвищена температура та вологість сприяють розвитку, 
виживанню та накопиченню інвазійних стадій паразитів у довкіллі, тоді як 
екстремальні температури (як високі, так і низькі) істотно обмежують їх 
життєздатність [3, 4, 7]. За результатами сучасних епізоотологічних досліджень і 
метааналізів, поширеність шлунково-кишкових паразитів у кролів значною мірою 
варіює залежно від сезону, кліматичних умов і географічного регіону [9, 12]. 

Серед паразитозів кролів особливе значення мають нематодози, зокрема 
стронгілоїдоз і пасалуроз, біологія яких тісно пов’язана з умовами зовнішнього 
середовища [3, 11].  

Метою даного дослідження було встановлення особливостей сезонної 
динаміки екстенсивності та інтенсивності стронгілоїдозної та пасалурозної інвазій 
у кролів, а також оцінка впливу основних екологічних факторів на формування 
рівня зараженості тварин. 

Дослідження проводили на кролях із господарств Дніпропетровської та 
Запорізької областей упродовж 2014–2020 рр. Оцінку рівня інвазованості тварин 
здійснювали за результатами копроовоскопічних досліджень фекалій із 
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використанням загальноприйнятих паразитологічнихметодик. Визначали 
екстенсивність інвазії (ЕІ, %) та інтенсивність інвазії (ІІ, кількість яєць у 1 г 
фекалій). 

За результатами проведених досліджень були виявлені певні сезонні 
закономірності ураженості кролів збудниками стронгілоїдозу та пасалурозу(табл. 
1). 

Таблиця.1. Сезонна динаміка показників інвазованості кролів за 
стронгілоїдозу та пасалурозу(M±m, n=928) 

Паразитози 
Показники 
зараженості 

Сезони 

Зима Весна Літо Осінь 

Стронгілоїдоз 

ЕІ, % 22,92 54,81 27,59 27,57 

ІІ, яєць/г 
116,99 

±15,80 

166,95 

±13,91 

66,01 

±8,96 

103,86 

±14,29 

Пасалуроз 

ЕІ, % 35,27 34,50 25,79 31,27 

ІІ, яєць/г 
713,69 

±85,00 

207,86 

±39,64 

78,73 

±8,49 

200,32 

±42,14 

 

Для стронгілоїдозу (Strongyloides papillosus) характерний розвиток 
вільноживучих і паразитичних поколінь, що зумовлює його високу залежність від 
вологості ґрунту та температурного режиму [1, 8, 12]. Оптимальні умови для 
розвитку інвазійних личинок формуються за помірних температур і високої 
вологості, що, як правило, відповідає весняному періоду [5, 9, 12]. Отримані в 
нашому дослідженні результати підтверджують ці закономірності: пік 
стронгілоїдозної інвазії спостерігався навесні (ЕІ – 54,81%; ІІ – 166,95 яєць/г). 
Така динаміка може бути пояснена активізацією розвитку личинок у ґрунті за 
сприятливих гідротермічних умов, що підвищує ймовірність зараження тварин. 
Зниження рівня інвазії в літній період, ймовірно, пов’язане з висиханням 
субстрату та дією високих температур, які негативно впливають на виживання 
личинок, тоді як зимове зниження зумовлене уповільненням або припиненням їх 
розвитку за низьких температур [2, 10]. Подібні сезонні коливання характерні для 
більшості нематодозів і описані в ряді досліджень [7, 8]. 

На відміну від стронгілоїдозу, пасалуроз (Passalurusambiguus) 
характеризується іншими епізоотологічними особливостями. Передача цього 
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паразита відбувається переважно контактним шляхом, без тривалого розвитку 
інвазійних стадій у зовнішньому середовищі, що зумовлює меншу залежність від 
кліматичних факторів і більшу — від умов утримання тварин [6, 10, 11]. За даними 
літератури, пік інвазії може припадати на зимовий або весняний періоди залежно 
від щільності поголів’я та санітарного стану приміщень [5, 6Ошибка! Источник 
ссылки не найден.].Результати нашого дослідження узгоджуються з цими 
положеннями: максимальні показники пасалурозу зафіксовано взимку (ЕІ – 
35,27%; ІІ – 713,69±85,00 яєць/г), тоді як мінімальні — влітку. Це може бути 
пояснено утриманням тварин у закритих приміщеннях у холодний період року, що 
сприяє накопиченню інвазійного матеріалу та підвищенню інтенсивності передачі 
паразита. 

Важливо підкреслити, що поряд із природними факторами значну роль у 
формуванні рівня інвазованості відіграють антропогенні чинники, зокрема 
система утримання, рівень гігієни та ветеринарного контролю. Інтенсивні 
технології вирощування, висока щільність посадки та недостатня санітарія 
сприяють циркуляції паразитів у популяції тварин [2]. 

Таким чином, сезонна динаміка нематодозів кролів є результатом 
комплексної взаємодії екологічних та господарських факторів. Встановлений 
весняний пік стронгілоїдозу та зимовий максимум пасалурозу мають важливе 
практичне значення і свідчать про необхідність диференційованого підходу до 
профілактичних і протиепізоотичних заходів з урахуванням сезонних ризиків. 
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В умовах інтенсифікації галузі кролівництва та широкого впровадження 

штучного осіменіння особливого значення набуває оцінка якості сперми самців як 

ключового фактора ефективного відтворення. Відомо, що один еякулят кроля 

може бути використаний для отримання десятків доз сперми, тому своєчасне 


